1.)
A Kulturális és természeti örökség megőrzése és megújítása programterület pályázatai:

· Városi épített örökség megőrzése

A felhívás alapvető célja a városi életforma színtereiként szolgáló leromlott állapotú országos műemléki védelem alatt álló épített kulturális örökségi értékek és kapcsolódó táji környezetük hiteles és fenntartható megújítása, kulturális funkcióiknak megerősítésével és nagyközönség számára elérhetővé tételével, ezáltal enyhítve a társadalmi egyenlőtlenségeket.

A pályázat keretében igényelhető támogatás összege: minimum 500.000 EUR (141.700.000 Ft) maximum 1.000.000 EUR (283.400.000 Ft).

Önkormányzatok, önkormányzati tulajdonú nonprofit szervezetek egyaránt pályázhatnak, számukra a támogatás mértéke maximum 95 százalék.

A pályázatokat 2014. február 21-étől 2014. május 21. 24 óráig lehet benyújtani.

2.)
Vidéki kulturális és természeti örökség megőrzése

Támogatható célok:

1. A hagyományos vidéki életmódhoz, a természetközeli területhasználathoz és tájgazdálkodáshoz kapcsolódó épített örökségi érték és táji környezet fenntartható módon, a helyi szereplők bevonásával történő helyreállítása, megőrzése és élményszerű bemutatása.

2. A kulturális örökségvédelmi jelentőséggel is rendelkező védett természeti értékek, területek, ezen belül kifejezetten a kunhalmok, földvárak, fülkés sziklák, kulturális örökségi jelentőségű barlangok és környezetük megőrzése, fenntartása, helyreállítása, az eredeti funkció, működés élményszerű bemutatása.

A pályázat keretében igényelhető támogatás összege: minimum 200.000 EUR (56.680.000 Ft) maximum 500.000 EUR (141.700.000 Ft).

Önkormányzatok, önkormányzati tulajdonú nonprofit szervezetek egyaránt pályázhatnak, számukra a támogatás mértéke maximum 95 százalék.

A pályázatokat 2014. február 21-étől 2014. május 21. 24 óráig lehet benyújtani. A pályázati dokumentáció a Norvég Alap honlapján érhető el.

3.)
Kétoldalú partnerségi együttműködések előkészítésének segítése

A pályázat célja: rövidtávú tevékenységek támogatása annak érdekében, hogy segítse a lehetséges donor partnerekkel való kapcsolatfelvételt vagy a már élő kapcsolat megerősítését a projektek előkészítési szakaszában (donor országok: Norvégia, Liechtenstein, Izland). A felhívás keretében kizárólag a „Vidéki kulturális és természeti örökség megőrzése” konstrukció pályázatainak lebonyolításához kialakítandó partnerkapcsolatok fejlesztéséhez lehet támogatást igényelni.

A pályázat keretében igényelhető támogatás összege: maximum 8000 EUR (2.267.200 Ft).

Önkormányzatok, önkormányzati tulajdonú nonprofit szervezetek egyaránt pályázhatnak, számukra a támogatás mértéke maximum 100 százalék.

A pályázatokat 2014. május 7-én 24 óráig lehet benyújtani.

A pályázati dokumentáció a Norvég Alap honlapján érhető el.
